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 : حجم و مساحت کره*** هشتم***درس اول فصل 

***دایره ،مجموعه نقاطی از صفحه است که همه آن نقطه ها از یک نقطه در همان صفحه به نام مرکز به یک 

 این اندازه ثابت، شعاع دایره می گوییم . فاصله ثابت و مشخص هستند.به

***کره مجموعه نقاطی از فضا است که همه آنها از یک نقطه به نام مرکز به یک اندازه)فاصله( هستند.به این 

 اندازه شعاع کره می گوییم

اگر کره ای در داخل استوانه ای طوری قرار گیرد که از بالا و پایین ***

در این صورت می گویند کره در استوانه و اطراف بر آن مماس باشد 

محاط شده و استوانه نیز بر کره محیط شده است در این حالت  شعاع 

قاعده استوانه با شعاع کره برابر وارتفاع استوانه با قطر کره یکسان خواهد 

در نظر بگیریم از رابطه  rبود و حجم استوانه اگر شعاع قاعد اش را 

2 𝜋𝑟3 بدست می آید 

حجم استوانه = 3 × حجم استوانه               حجم نیم کره =
3

2
×

        حجم کره

حجم کره    =
2

3
حجم کره به  شعاع r                 حجم استوانه  =

4

3
𝜋𝑟3      

 

 است  rدو برابر مساحت دایره به شعاع   rمساحت رویه نیم کره به شعاع ***

مساحت کره شعاع به 𝑟است یعنی  rمساحت دایره به شعاع چهار برابر  rمساحت کره به شعاع * = 4 π𝑟2 

 کنید مشخصرا یرز عبارتهای   (×)ویا  نادرستی  √))ستی در*  @*

 آذربایجان شرقی( 96مساحت یک رویه نیمکره،دو برابر سطح مقطع آن است.)کره از وسط نصف شده است.( )خ-

 آذربایجان غربی( 96ا هم مساوی است.)خباشد حجم و مساحت کره ب 3اگر شعاع کره ای -

قزوین  97کره مجموعه نقاطی ازصفحه است که فاصله آنها از یک نقطه از همان صفحه به نام مرکز برابرند )خ-

 ع(
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آذربایجان  97مساحت یک رویه نیم کره، دو برابر سطح مقطع آن است.)کره از وسط نصف شده است()خ-

 شرقی(

 سمنان(97و مساحت کره با هم برابر است. )خ باشدحجم 3اگرشعاع کره ای -

 یزد( 98است.)خ  𝜋𝑟2 3مساحت کل نیم کره تو پر-

 آذربایجان شرقی( 98اگر کره ای در داخل استوانه ای محاط شده باشد حجم استوانه برابر حجم کره است.)خ-

𝒔برابر با  rمساحت یک نیم کره با شعاع - = 𝟐𝝅𝒓𝟐 همدان( 98است.)خ 

 @اهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.ج@

 خراسان رضوی(95اگر شعاع کره ای را دو برابر کنیم ،مساحت آن ............... برابر می شود.)خ-

 چهارمحال بختیاری(-گیلان 95برابر با ........................ است.)خ rمساحت یک کره به شعاع -

 مرکزی( 95..........  مرکز ............هستند،به این اندازه .......... می گوئیم)خ کره مجموعه .......... از فضا است که -

باشد،حجم آن از رابطه ............ و مساحت آن نیز از رابطه ............دست می آید  Rاگر شعاع کره ای -

 مرکزی ع(95)خ

 مرکزی ع( 95ی به نام مرکز برابر است.)خکره مجموعه نقاطی از .......... است که فاصله آنها از نقطه ثابت-

 هرمزگان( 95حجم کره ای که در استوانه ای محاط شده .......... برابر حجم استوانه است. )خ-

 خراسان رضوی( 95اگر شعاع کره ای را دو برابر کنیم،مساحت آن ................... برابر می شود.)خ-

  کهگیلویه و بویر احمد( 95................. می باشد.)خبرای محاسبه مساحت .  π𝑟2 4  دستور-

𝑣دستور محاسبه حجم کره را بنویسید.                                 - =  بوشهر( 95)خ⋯

کره  اگر یک کره طوری داخل یک استوانه قرار بگیرد که از تمام اطراف استوانه بر کره مماس باشد،می گوییم-

 کردستان( 96در استوانه ............... شده است.)خ

وقتی کره ای در داخل استوانه ای محاط شده و استوانه نیز بر کره محیط شده باشد ................ کره با ارتفاع -

 آذربایجان شرقی( 96استوانه برابر خواهد شد.)خ



 

 98تا95نمو نه  سوالات درس به درس ریاضی نهم           خرداد  
 

 زهرا شمسی              تبریز 4دبیرستان مبتکران ناحیه                    247

 

 البرز تیزهوشان( 96..... برابر می شود.)خاگر شعاع دایره ای را دو برابر کنیم حجم آن ........-

اگر یک توپ کروی داخل یک ظرف استوانه ای ، به طور کامل قرار گیرد به طوریکه از اطراف،بالا،و پایین بر آن -

 شهرستانهای تهران ع( 96مماس شود ،می گوییم کره در استوانه ............... شده است.)خ

 گیلان( 96........................... به دست آورید. )خاز دستورr مساحت کره ای به شعاع-

 هرمزگان( 96برابر ................. است.)خ Rحجم کره ای به شعاع -

 خوزستان( 97اگر شعاع کره ای را دو برابر کنیم، مساحت کره ..................... برابر می شود. )خ-

نقطه ثابت به نام مرکز به یک فاصله باشند را ................ می  مجموعه نقاطی از صفحه که  همه آن نقاط از یک-

 کردستان( 97کره(  )خ –نامند .)دایره 

مجموعه نقاطی ازفضا که فاصله آن نقاط از یک نقطه ثابت به نام مرکز به یک اندازه است، ............ گفته می -

 شهرستانهای تهران( 97شود )خ

 مازندران( 97رابطه  ................. بدست می آید.)خاز  Rحجم کره ای به شعاع -

کره مجموعه نقاطی ازفضا است که فاصله تمام آن از نقطه ای ثابت نام ............ به یک ........................ است. -

 کرمان( 97)خ

استوانه مماس شده،در این کره ای داخل یک استوانه به گونه ای واقع شده است که، از اطراف ،بالا و پایین،بر -

 قزوین ع( 97حالت،کره در استوانه ................ شده است)خ

 گلستان( 97است.)خ 𝜋𝑟2 4برابر  rفرمول .......................... کره به شعاع -

ره با ارتفاع وقتی کره ای در داخل استوانه ای محاط شده و استوانه نیز بر کره محیط شده باشد، ............. ک-

 آذربایجان شرقی( 97استوانه برابر خواهد شد.)خ

 بوشهر( 98از دستور  ................. به دست می آید.)خ Rحجم نیم کره ای ب ه شعاع -

 هرمزگان( 98برابر است  با ................. )خ Rحجم یک کره به شعاع -

 قم( 98قطر()خ –برابر .................. کره می باشد.)شعاع اگر کره ای دراستوانه ای محاط باشد،ارتفاع استوانه -
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.................. مساحت دایره ای است که نیم کره روی آن ایستاده  Rمساحت رویه یک نیم کره به شعاع -

 آذربایجان شرقی( 98است.)خ

 98می شود.)خمجموعه نقاطی از فضا که از نقطه ثابتی به یک فاصله هستند ............ نامیده -

 خراسان شمالی(

 مازندران(98از رابطه ی ......................... بدست می آید. )خ R مساحت کل نیم کره تو پر به شعاع-

 همدان ع( 98مساحت نیم کره از رابطه  ..................... به دست می آید. )خ-

 گیلان ع( 98)خدد.فرمول حجم کره از  ........................ محاسبه می گر-

 گزینه صحیح را انتخاب کنید.* ④*

 95اگر کره ای در استوانه ای محاط شده باشد،قطر کره با کدام یک از گزینه های زیر مساوی نمی باشد)خ۞

 یزد(

 (نصف میط قاعده استوانه4(فاصله دو قاعده استوانه     3(قطر قاعده استوانه     2(ارتفاع استوانه      1

 گلستان( 95صورت حجم کره با مساحت برابر می شود؟)خدر چه ۞

1)𝑟 = 3                   2)𝑟 = 4                          3)𝑟 = 5                         4)𝑟 = 6 

سانتی متر محاط شده است.حجم فضای بین کره و استوانه  6کره ای در استوانه ای به قطر قاعده و ارتفاع ۞

 رز تیزهوشان( الب 96کدام است؟)خ

1)90 π                  2)54 π                     3)36 π                4)18 π 

 سمنان(97)خ از کدام رابطه زیر به دست می آید؟ Rمساحت کل نیم کره تو پر به شعاع ۞

1)𝜋𝑅2                        2 )2𝜋𝑅2                     3)3 𝜋𝑅2          4)4 𝜋𝑅2 

 لرستان( 98)خ مساحت رویه ی یک نیم کره از دستور زیر به دست می آید.۞

 1)4𝜋𝑅3                        2 )2𝜋𝑅2                     3)3 𝜋𝑅2          4)4 𝜋𝑅2 
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 98جم کره است؟)خاگر کره ای در درون استوانه ای محاط شده باشد حجم استوانه چند برابر ح۞

 کرمانشاه(

1)𝟐
𝟑

                                 2)𝟑
𝟐
                             3)𝟑

𝟒
                                   4)8 

 **سوالات تشریحی**

 95)خبدست آورید. πسانتی متر مربع است. حجم این کره را بر حسب  π 144مساحت کره ای برابر -

 خوزستان(

فرمول حجم کره ای را بنویسید و با استفاده از آن حجم گلبول قرمز را بدست آورید.)شعاع گلبول قرمز -

 سمنان( 95در محاسبه بلامانع است()خ 14/3به جای  πمیلی متر و استفاده از  000003/0

 95نوشتن فرمول()خ را حساب کنید.)با cm10مساحت یک کره )کره جغرافیایی()توب والیبال( به شعاع -

 خوزستان( 96خ -کردستان 96خ -شهرستانهای تهران

 گلستان( 95را بدست آورید.)خ 2مساحت نیم کره ای به شعاع -

متر داریم.می خواهیم بدنه آن را رنگ بزنیم،اگر هزینه نقاشی منبع هر  2مخزن آبی به شکل کره و به شعاع -

 گیلان( 95)خ(π=3ی منبع را بدست آورید)تومان باشد، هزینه رنگ امیز 30000متر مربع 

 هرمزگان(95)خ (π=3) را به دست آورید. 𝑐𝑚 10مساحت کل یک نیم کره تو پر فولادی به شعاع -

را رنگ کنیم، مساحت کل قسمت رنگ شده را به دست   𝑐𝑚 8می خواهیم یک نیم کره چوبی توپر به شعاع -

 البرز(95آورید.)خ

 البرز ع(95را به دست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است.()خ 𝑐𝑚  6 حجم کره ای به شعاع -

 زنجان( 95)نوشتن فرمول الزامی است.( )خ (π=3را حساب کنید. ) 𝑐𝑚 6حجم  و مساحت کره ای به شعاع -

 قم( 95را محاسبه کنید. )خ 𝑐𝑚 10حجم و مساحت کره ای به قطر -

نمایش دهید و نوشتن πکنید. ) محاسبات را بر حسب  را حساب 𝑐𝑚 6حجم و مساحت کره ای به شعاع -

 لرستان ع( 95فرمول الزامی است.( )خ

 استان تهران(95)خمساحت آن را به دست آورید.باشد،  𝑐𝑚 10اگر قطر یک کره برابر -
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 آذربایجان شرقی(95باشد،شعاع آن چقدراست؟)خ 𝜋 100اگر مساحت کره ای -

محاط شده  𝑐𝑚 12اعده و ارتفاع هم اندازه هردو کره ای در استوانه ای به قطر ق-

𝜋است.اگر  = آذربایجان غربی(الف(حجم کره را بدست 95باشد در آن صورت:)خ 3

 آورید.

 ب(حجم فضای بین کره و استوانه را بدست آورید.

 چهار محال بختیاری(95را به دست آورید.)خ  𝑐𝑚 12حجم نیم کره ای به قطر-

،نسبت حجم کره به سطح کل ) 𝑎در کره ای به شعاع -
𝑣

𝑠
( را به دست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است(  

 خراسان رضوی(95)خ

 کردستان( 96خ -سیستان وبلوچستان95را بدست آورید. )خ 𝑐𝑚 6حجم کره ای به شعاع -

 اه(کرمانش95. باشد)فرمول نوشته شود.( )خ𝑐𝑚 6مساحت و حجم کره ای را به دست آورید که شعاع -

 لرستان سمپاد(95می باشد، مساحت کره را حساب کنید.)خ 𝜋 972حجم کره ای -

 آذربایجان شرقی( 96را بدست آورید. )خ 𝑐𝑚 6حجم  و مساحت کره ای به شعاع -

آذربایجان  96)نوشتن فرمول الزامی است.( )خ (π= 14/3را بدست آورید. ) 𝑐𝑚 20مساحت کره ای به شعاع -

 غربی(

 اردبیل( 96را بدست آورید. )خ 𝑐𝑚 10فرمول مساحت کره ای به قطر  با نوشتن-

 اصفهان( 96را به دست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است.( )خ 𝑐𝑚 3مساحت کره ای به شعاع -

 البرز تیزهوشان( 96سانتی متر باشد مساحت کره را بیابید.)خ 5اگر شعاع کره ای -

 بوشهر( 96ید )خرا بنویس 𝑟ای به شعاع  مساحت کره-

 بوشهر( 96سانتی متر را به دست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است()خ 6حجم نیم کره ای به شعاع -

𝜋می باشد ،حجم این کره را بدست آورید.)  𝑐𝑚2 300مساحت کره ای - ≃  شهرستانهای تهران( 96()خ3

 تانهای تهران ع(شهرس 96است مساحت این کره را بدست آورید)خ𝑐𝑚 10شعاع کره ای، -
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را در یک استوانه چنان قرار دهیم که از اطراف،بالا،و پایین بر آن مماس شود ،می گوییم کره   اگر توپ کروی-

 چهار محال بختیاری( 96در استوانه محاط شده است )خ

 خراسان جنوبی( 96را به دست آورید.)خ 6نسبت حجم به مساحت کره ای به شعاع -

سیستان  96)خπ𝑅3 4برابر است با  برابر است با  برابر است با  Rه به شعاع دستور محاسبه حجم کر-

 وبلوچستان(

 سیستان وبلوچستان( 96باشد.)خ 𝑐𝑚 6مساحت کره ای را به دست آورید که شعاع آن  -

را پیدا  𝑐𝑚 12مساحت یک کلاه )عرق چین( به شکل رویه ی نیم کره به شعاع-

𝜋کنید.) =  ران(شهر ته 96()خ 3

 فارس( 96را حساب کنید. )نوشتن فرمول مساحت کره الزامی است.( )خ 𝑐𝑚 6مساحت کره ای به شعاع -

 قزوین( 96سانتی متر را به دست آورید.)خ 6مساحت نیم کره تو خالی به قطر -

توانه ای سانتی متر را از آب پر کرده و آب آن را در ظرفی اس 6پیمانه ای به شکل نیم کره و به قطر دهانه -

 کرمان( 96شکل با همان قطر قاعده خالی می کنیم آب تا چه ارتفاعی بالا می آید؟)خ

 کهگیلویه و بویر احمد( 96را محاسبه کنید.)نوشتن فرمول الزامی است.( )خ 𝑐𝑚 6مساحت یک کره به قطر -

در آب ) برحسب قرار داردباید چق 𝑐𝑚 6درون کره ای بزرگتر به شعاع  𝜋 36کره ای کوچک به حجم 

𝜋گیلان( 96(بایددرون کره بزرگتر بریزیم تا حجم آن به طور کامل پر شود)خ 

 96حجم کره مقابل را بدست آورید.)دستور محاسبه ی حجم کره را بنویسید.()خ-

 مازندران(

 

ول است دارای مقدار عددی برابر هستند.با نوشتن فرم 3علی می گوید مساحت و حجم کره ای که شعاع آن -

𝜋های مربوط به مساحت و حجم درستی ادعای علی را بررسی کنید)  =  همدان(96()خ3

 هرمزگان( 96باشد مساحت آنرا به دست آورید.)خ 𝑐𝑚 10اگر شعاع یک کره برابر-
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𝜋)  را بدست آورید. 𝑐𝑚 3حجم  کره ای به شعاع - = چهار محال  97)خ()نوشتن فرمول الزامی است(3

 بختیاری(

 آذربایجان غربی( 97را بدست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است.( )خ 𝑐𝑚 5ای به شعاع  مساحت کره-

 قم( 97را حساب کنید. )خ 𝑐𝑚 2مساحت کره ای به شعاع -

 خوزستان( 97)خ (π=3را بدست آورید. ) 𝑐𝑚 5حجم کره ای به شعاع -

πرا به دست آورید.)با فرمول و کره ای در استوانه ای به قطر قاعده محاط شده است. حجم این کره - =

 کردستان( 97()خ3

 98خ -شهرستانهای تهران 97می باشد، مساحت این کره را بدست آورید )خ 𝑐𝑚 20قطر کره ای -

 ( شهرستانهای تهران

 قزوین ع( 97است مساحت این توپ کروی چقدر است؟.)خ 𝑐𝑚 6توپی داریم به شکل کره که شعاع آن -

 شهر تهران( 97ره را بنویسید.)خدستور محاسبه حجم ک-

 شهر تهران( 97)خ (π=3را بدست آورید. ) 𝑐𝑚 6حجم  کره ای به شعاع -

 خراسان رضوی( 97را بدست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است.( )خ 𝑐𝑚 7مساحت کره ای به شعاع -

 زنجان( 97است.( )خ را چند سانتی متر مکعب است؟)نوشتن فرمول الزامی 𝑐𝑚 3حجم  یک کره به شعاع -

 زنجان( 97چقدر است. )نوشتن فرمول الزامی است.( )خ 𝑐𝑚 10مساحت یک توپ فوتبال به شعاع -

 اصفهان( 97را بنویسید.)خ rفرمول حجم کره به شعاع -

 اصفهان( 97سانتی متر مربع است،شعاع این کره چند سانتی متر است؟)خ𝜋 36مساحت کره ای -

 مازندران( 97)خ (π=3ی متر مربع شده است،اندازه شعاع این کره را به دست آورید. )سانت300مساحت کره ای -

 همدان( 97شعاع کره ای را دو برابر می کنیم مساحت کل این کره چند برابر می شود؟)خ-

𝜋است. مساحت این کره را بدست آورید)  𝑐𝑚 10قطر کره ای - =  شهرستانهای تهران ع( 97( )خ3

 یزد( 97برابر حجم کره است.)خ 5/1استوانه ای محاط شود حجم استوانه اگر کره ای در -
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 یزد( 97را بدست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است.( )خ  2مساحت کره ای به شعاع -

 گیلان( 97به دست آورید. )خ 𝜋𝑟2 4مساحت نیم کره از دستور -

 گیلان( 97چقدر است؟)خ 𝑐𝑚 3مساحت کل یک مکعب به ضلع-

 هرمزگان( 97را به دست آورید. )خ Rاحت نیم کره تو پر به شعاع مس-

 97)خرا به دست آورید)نوشتن فرمول الزامی است( 𝐜𝐦 3 مساحت یک نیم کره تو پر با شعاع -

 کرمان(

𝜋)  را بدست آورید. 𝑐𝑚 5ابتدا فرمول حجم کره را بنویسیدو سپس حجم کره ای به شعاع - =  97( )خ3

 گلستان(

 کرمانشاه( 97)خ (π=3یم کره زیر را حساب کنید.)نوشتن فرمول الزامی است. حجم ن-

 

 آذربایجان شرقی( 97را به دست آورید. )خ 𝑐𝑚 6حجم  و مساحت کره ای به شعاع -

 گلستان ع(98)خ (π=3را به دست آورید. )نوشتن رابطه حجم الزامی است.( ) 𝑐𝑚 5حجم کره ای به شعاع -

 زنجان(98را دو برابر کنیم ، مساحت آن چند برابر می شود؟)خاگر شعاع کره ای -

 زنجان(98را به دست آورید. )خ 𝑐𝑚 2حجم  کره ای به شعاع -

متر را به دست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است.(   3حجم کره ای به شعاع -

 اصفهان(98)خ

برابر است با  Rمساحت کره ای به شعاع -
4

3
𝜋𝑅3وبلوچستان(سیستان  98)خ 

سیستان  98باشد حجم آن را بدست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است( )خ 𝑐𝑚 6اگر شعاع یک کره برابر -

 وبلوچستان(

𝝅سانتی متر را به دست آورید) 2مساحت کل نیم کره چوبی تو پر به شعاع - =  بوشهر( 98)خ( 𝟑
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ت حجم این پیمانه را بدست سانتی متر اس 20پیمانه ای به شکل نیم کره ای با قطر دهانه -

𝝅آورید) =  خوزستان( 98)خ( 𝟑

سانتی متر را بدست آورید.نوشتن فرمول الزامی  7مساحت یک کلاه به شکل رویه ی نیم کره به شعاع -

 هرمزگان( 98است.)خ

 98سانتی متر باشد، مساحت آن را به دست آورید.) نوشتن فرمول الزامی است. ()خ 10اگر قطر یک کره برابر -

 (1خوزستان ن

 (2خوزستان ن 98را به دست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است.( )خ  𝑐𝑚 3مساحت کره ای به شعاع -

 کرمان( 98)خ (π=3را به دست آورید. )  3حجم کره ای به قطر -

ول سانتی متر را به دست آورید. )نوشتن فرم 10سانتی متر و ارتفاع   3مساحت کلاستوانه ای به شعاع قاعده-

 کهگیلویه و بویر احمد( 98الزامی است.( )خ

 کهگیلویه و بویر احمد( 98سانتی متر را حساب کنید. )با نوشتن فرمول( )خ  3مساحت کره ای به شعاع -

 لرستان( 98را به دست آورید.)خ 3حجم نیم کره به شعاع -

 یل(اردب 98برابر می شود.  )خ 6برابر کنیم، حجم آن  2اگر شعاع کره ای را -

 اردبیل( 98)خ (π=3را به دست آورید. )  5مساحت کره ای به شعاع -

سانتی متر را حساب کنید.)فرمول محاسبه را بنویسید و پاسخ را بر حسب مشخص  5مساحت کره ای به شعاع -

 قم( 98کنید()خ

کره الزامی سانتی متری را به دست آورید.نوشتن فرمول مساحت نیم  10مساحت رویه نیم کره ای به شعاع -

 البرز( 98است()خ

 البرز( 98سانتی متر رامحاسبه کنید. )نوشتن فرمول حجم کره الزامی است.( )خ  6حجم کره ای به شعاع -

 آذربایجان شرقی( 98را به دست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است.( )خ  𝑐𝑚 6حجم کره ای به قطر -



 

 98تا95نمو نه  سوالات درس به درس ریاضی نهم           خرداد  
 

 زهرا شمسی              تبریز 4دبیرستان مبتکران ناحیه                    255

 

 سانتی 24پیمانه ای به شکل نیم کره و به قطر -

متر را از آب پروآب آن را در لیوانی استوانه ای شکل 

سانتی متر خالی می کنیم:حساب کنید  16به قطر 

 98آب در لیوان تا چه ارتفاعی بالا می آید؟)خ

 خراسان جنوبی(

می باشد اندازه شعاع آن را به دست آورید؟نوشتن  𝜋 100مساحت کره ای برابر-

 راسان رضوی(خ 98فرمول مساحت کره الزامی است()خ

سانتی متر را حول قطرش دوران می دهیم حجم حاصل از  10یک دایره به شعاع -

 دوران را به دست آورید.واحد حجم آن را هم بنویسید.

(𝜋 =  خراسان شمالی( 98)خ(3

 6پیمانه ای به شکل نیم کره و به شعاع دهانه -

سانتی متر را از آب پروآب آن را در لیوانی استوانه 

سانتی متر خالی می کنیم  6به شعاع ای شکل 

𝜋آب در لیوان تا چه ارتفاعی بالا می آید؟) = 3 

 شهر تهران( 98()خ

 فارس( 98سانتی متر باشد. )نوشتن فرمول الزامی است.( )خ 10حجم کره ای را به دست آورید که شعاع آن -

 98خ-قم  98)خ (π=3امی است.( )سانتی متر را به دست آورید. )نوشتن فرمول الز  3حجم کره ای به شعاع  -

 همدان ع(

علی به تازگی دریک کارخانه چرم سازی استخدام شده است.این کارخانه می خواهد توپ های لیگ برتر هند -

سانتی متر مربع باشد حجم توپ های  300بال ایران را تولید کند.اگر میزان چرم مورد استفاده برای این توپ 

 قزوین( 98است؟)خ تولیدی چند سانتی متر مکعب

𝜋را به دست آورید) 5مساحت  نیم کره تو پر با شعاع- =  کردستان( 98( )خ3

 مازندران(98سانتی متر خرید.حجم این توپ را به دست آورید .)خ 12محمد یک توپ ورزشی به قطر -
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سانتی متر را پیدا کنید  10مساحت رویه توپ فوتبال به شکل زیر و به شعاع -

𝜋احت الزامی است. )نوشتن رابطه مس =  گلستان(98( )خ3

 

𝝅سانتی متر را به دست آورید.)  3حجم نیم کره ای به شعاع - = ()نوشتن فرمول الزامی است( 𝟑

 مرکزی(98)خ

𝜋)  باشد حجم آن را حساب کنید. 𝑐𝑚 2اگر شعاع کره ای  - =  همدان( 98)خ نوشتن فرمول الزامی است(3

 همدان( 98)خ برابر( 27  -برابر 9یم، حجم آن چند برابر می شود؟  )اگر شعاع کره ای را سه برابر کن-

 سانتی متر را محاسبه کنید.  10مساحت یک کلاه )عرق چین( به شکل نیم کره و به شعاع -

 (𝜋 =  کرمانشاه( 98و نوشته شود( )خ 3

 کرمانشاه( 98فرمول محاسبه حجم کره را بنویسید.)به صورت جبری()خ-

 سمنان( 98سانتی متر می باشد، مساحت آن را بیابید)نوشتن فرمول الزامی است()خ 10ره اندازه قطر یک ک-

 98سانتی متر را به دست آورید)نوشتن فرمول الزامی است( )خ 4مساحت کل یک نیم کره تو پر به شعاع -

 گیلان(

 ***درس دوم  فصل هشتم:حجم هرم و مخروط***

*هرم یک چند وجهی است که همه وجه های آن به جز یکی در یک نقطه به نام راس هرم به هم می رسند و 

 اعده هرم می گویند.به وجهی که از راس نمی گذرد ق

 * وجه های جانبی هر هرم به شکل مثلث می باشد.

 *اگر قاعده هرم، شکل منتظم و وجه های جانبی آنها همنهشت باشند هرم را منتظم می گویند

 *پاره خطی که از راس هرم بر قاعده هرم عمود می شود ارتفاع هرم می گویند.

 ع قاعده هرم برابر است.*تعداد وجه های جانبی هر هرم با تعداد اضلا

 *تعداد کل وجه های یک هرم یک واحد بیشتر از تعداد اضلاع قاعده هرم می باشد.
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 *اگر مساحت قاعده  و ارتفاع های دو هرم با هم برابر باشند حجم های آنها نیز با هم برابرند .

 برابر باشند.*حجم یک هرم، برابر ثلث حجم منشوری است که مساحت قاعده و ارتفاع های آنها 

*𝑉 =
1

3
 𝑆 ℎ        حجم منشور  (= 𝑆   مساحت قاعده هرم و= ℎ)ارتفاع هرم 

 * اگر قاعده هرم به جای چند ضلعی ،دایره و مرکز دایره پای ارتفاع هرم باشد به این شکل مخروط می گویند.

اگر با برش قسمتی از دایر مطابق شکل ، با بهم 

ست کنیم آنگاه مخروطی در Bو  Aرساندن نقاط 

برابر با محیط   ACBخواهیم داشت : اندازه کمان 

  قاعده هرم

 

 کنید مشخصرا یرز عبارتهای   (×)ویا  نادرستی  √))ستی در*  @*

 شهرستانهای تهران( 95وجه های هرم به شکل مثلث است.)خ

 ن(زنجا 95فاصله راس هرم تا قاعده را ارتفاع هرم گویند.)خ

 تهران( 95هرم دو قاعده به شکل دایره دارد.)خ

 البرز ع( 95اگر قاعده های دو هرم هم مساحت باشند،حجم ها ی آنها مساوی است.)خ

 95اگر دو هرم دارای قاعده های هم مساحت و ارتفاع های مساوی باشند،حجم آنها با هم برابر است.)خ

 کرمانشاه(

 سمنان(97،حجم های آنها با هم مساوی است.)خاگر قاعده های دو هرم،هم مساحت باشند

 خوزستان( 98هرمی که قاعده آن دایره باشد، مخروط نامیده می شود.)خ

 اصفهان(98وجه های جانبی هرم به شکل مستطیل است.)خ

 کرمان( 96وجه دارد.)خ 5هرمی که قاعده آن پنج ضلعی منتظم است، -

 قزوین( 98یند.)خفاصله راس هرم تا قاعده را ارتفاع هرم می گو-
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 کرمانشاه( 97برابر می شود.)خ 2برابر شود،حجم آن  2اگر مساحت قاعده و ارتفاع هرمی -

 @جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.@

 95)خ باشند برابر با ............. می باشد. 𝑎مساحت کل هرم منتظم چهار وجهی که طول همه ی یال های آن 

 خوزستان(

 البرز( 95می یک مربع باشد، این هرم ......... تا وجه جانبی دارد.)خاگر قاعده هر

 خوزستان( 96هرم ،حجمی است که وجه های جانبی آن به شکل ...................... هستند.)خ

 بوشهر( 96حجم مخروط از رابطه ی ........................ به دست می اید. )خ

 چهار محال بختیاری( 96............... خواهد بود. )خدر هرم منتظم،قاعده یک چند ضلعی ...

 مازندران( 96وجه های جانبی هر هرم منتظم، به شکل ......................... هستند.)خ 

 هرمزگان( 96قاعده ی یک مخروط به شکل ................. است.)خ

 خراسان رضوی( 97............. است.)خبرابربا  ............  hو ارتفاع    Sحجم هرم با مساحت قاعده ی 

 گیلان( 97فاصله راس هرم تا قاعده آن ،................................. نام دارد.)خ

 97به فاصله راس هرم تا قاعده ،یعنی طول عمودی که از راس بر قاعده وارد می شود.............. هرم می گویند. )خ

 اردبیل(

 97های هم مساحت و ارتفاع های .............. باشد، حجم آنها با هم برابر است.)خاگر دو هرم، دارای قاعده 

 گلستان(

 کرمان( 98اگر قاعده یک شکل هرمی دایره باشد شکل را ................... می نامند)خ

د هرم را منتظم می اگر قاعده یک هرم ،یک چند ضلعی ................ باشد و وجه های جانبی با هم ............ باشن

 خراسان جنوبی( 98گوییم.)خ

 قم( 98وجه های جانبی در هر هرم به شکل ................  می باشد.)خ

 گزینه صحیح را انتخاب کنید.* ④*
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 هرمزگان( 95وجوه جانبی در هرم به شکل ............. است.)خ ۞

 (متوازی الاضلاع4            ( مربع   3            (مستطیل      2      (مثلث         1

 یزد( 95کدام است؟)خ 𝑏و ارتفاع  𝑎حجم هرم مربع القاعده ای به اضلاع قاعده ۞

1)
1

3
𝑎𝑏2              2 )

1

3
𝑎2𝑏                   3)

𝑎𝑏

3
                  4)

𝑎2𝑏2

3
 

 خراسان جنوبی( 96است.)خقاعده یک هرم منتظم  ..................   ۞

 3و 2(موارد 4( چند ضلعی منتظم       3(مستطیل                 2(دایره                    1

 (2خوزستان ن 98وجوه جانبی در هرم به شکل ...................... است.)خ۞

 ازی الاضلاع(متو4(مستطیل            3(مربع                  2(مثلث                   1

 

 **سوالات تشریحی**

 95)خ باشد چند سانتی متر مکعب است؟ 𝑐𝑚 12و ارتفاع آن  10حجم یک مخروط که مساحت قاعده آن -

 چهار محال بختیاری(

سانتی متر باشد. )نوشتن  5متر و ارتفاع  12و  8حجم هرمی را به دست آورید که قاعده آن مستطیلی به ابعاد -

 بوشهر( 95)خ فرمول الزامی است(

 95باشد. )خ 𝑐𝑚 8متر و ارتفاع هرم  5و 6حجم هرمی را به حساب کنید که قاعده آن یک لوزی به قطرهای -

 خوزستان(

 95)خ.باشد𝑐𝑚 9و ارتفاع آن  𝑐𝑚 5حجم مخروطی را حساب کنید که شعاع قاعده آن -

 شهرستانهای تهران(

 

را از آب پر می کنیم و در لیوانی استوانه ای  𝑐𝑚 12 به ارتفاع و 𝑐𝑚 4ظرفی به شکل مخروط با شعاع دهانه -

 کرمان( 95است خالی می کنیم ،آب تا چه ارتفاعی در لیوان بالا می آید؟ )خ 𝑐𝑚 6شکل که شعاع قاعده آن 
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( باشد.)نوشتن فرمول الزامی است.𝑐𝑚 5و ارتفاع آن  𝑐𝑚 3حجم مخروطی را بدست آورید که شعاع قاعده آن -

 گلستان( 95)خ

سانتی  12سانتی متر و ارتفاع آن  5/2و  4حجم هرمی را به دست آورید که قاعده آن یک مستطیل به ابعاد -

 گیلان( 95متر است.)فرمول حجم هرم را بنویسید()خ

سانتی متر  10سانتی متر و ارتفاع آن  5و  6حجم هرمی را به دست آورید که قاعده آن یک مستطیل به ابعاد -

 مرکزی( 95است. )خ

 مرکزی( 95حجم شکل مقابل را بدست آورید.)خ-

 

و وجه های جانبی آن  𝑐𝑚 4حجم هرمی را به دست آورید که قاعده آن مربعی به ضلع -

 مرکزی ع( 95باشد.)فرمول حجم هرم را بنویسید( )خ 𝑐𝑚 8مثلث متساوی الساقینی به ساق های 

 مرکزی ع( 95را در نظر بگیرید، حجم آن را حساب کنید. )خ 10و ارتفاع   3مخروطی به شعاع قاعده -

باشد.)نوشتن فرمول 𝑐𝑚 12و ارتفاع هرم  6و  8حجم هرمی را محاسبه کنید که قاعده آن لوزی به قطر های -

 هرمزگان(95الزامی است( )خ

 البرز ع(95است.)خ𝑐𝑚 12  و ارتفاع آن  𝑐𝑚 7حجم هرمی مربع القاعده ای را به دست آورید که ضلع آن -

را به دست آورید.) نوشتن فرمول الزامی  𝑐𝑚 12و ارتفاع 𝑐𝑚 12مساحت کل منشور مربع القاعده به ضلع -

 زنجان( 95است ()خ

ساخته ایم حجم این مخروط  𝑐𝑚 12مخروطی به قطر  𝑐𝑚 10با قسمتی از دایره به شعاع -

 قم( 95را به دست آورید.)خ

  𝑐𝑚 9و ارتفاع آن  𝑐𝑚 4ا به دست آورید.)اندازه هر ضلع حجم هرم مقابل ر-

 لرستان ع( 95می باشد()خ
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 95باشد، حجم هرم را به دست آورید.)خ 𝑐𝑚 12است.اگر ارتفاع هرم  𝑐𝑚 7قاعده یک هرم مربعی به ضلع -

 تهران(

سانتی متر  10از یک دایره به شعاع -
1

5
را  

مخروطی درست  درآورده و از باقیمانده دایره

می کنیم ،حجم مخروط چقدر 

 آذربایجان شرقی(95است.)خ

با قسمتی از دایره ای به شعاع -

5 𝑐𝑚6،مخروطی به قطر قائده 𝑐𝑚  ساخته ایم. حجم این

  خراسان رضوی(95مخروط را به دست آورید.)خ

 

به  حجم هرمی را به دست آورید که قاعده آن یک مستطیل -

 سیستان وبلوچستان(95سانتی متر می باشد. )خ9تفاع آن متر و ار 5و  6ابعاد 

 باشد.𝑐𝑚 9و ارتفاع آن  𝑐𝑚 5حجم هرمی را به دست آورید که قاعده آن مربعی است ، به ضلع -

 کرمانشاه(95)خ

کهگیلویه و بویر 95حجم مخروط مقابل را به دست آورید.)نوشتن فرمول نمره دارد.)خ-

 احمد(

 

 لرستان سمپاد(95نسبت ضلع مثلث به ارتفاع آن را به دست آورید.)خ 𝑎الاضلاع به ضلع در یک مثلث متساوی -

دارد.لیوان او 𝑐𝑚 6و ارتفاع  𝑐𝑚 4ارشیا در خانه لیوانی مخروطی شکل به شعاع قاعده-

𝜋چند سانتی متر مکعب حجم دارد؟ )  =   مازندران(95،نوشتن فرمول الزامی است.()خ 3
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سانتی متر مکعب باشد اندازه  80سانتی متر است. اگر حجم این هرم  8و  5طیلی به اضلاع قاعده یک هرم مست-

 مازندران(95ارتفاع هرم را به دست آورید.)خ

سانتی متراست.اگر ارتفاع هرم  8و  6قاعده هرمی به شکل مستطیل به ابعاد -

10 𝑐𝑚 .96)نوشتن فرمول الزامی است()خ باشد، حجم هرم را محاسبه کنید 

 کردستان(

 

سانتی متر است.)  9سانتی متر و ارتفاع هرم  5حجم هرمی به قاعده مربع را به دست آورید که ضلع قاعده -

 بوشهر( 96نوشتن فرمول الزامی است( )خ

 96)خ باشد.𝑐𝑚 12و ارتفاع آن  𝑐𝑚 5حجم هرمی را به دست آورید که قاعده آن مربعی است ، به ضلع -

 خوزستان(

سانتی متر باشد.)با  9سانتی متر و ارتفاع هرم  8را به دست آورید که قاعده ی آن مربعی به طول حجم هرمی-

 آذربایجان غربی( 96نوشتن فرمول( )خ

سانتی متر را به دست آورید.)دستور محاسبه  10حجم هرم مقابل با ارتفاع -

 آذربایجان شرقی( 96ی حجم را بنویسید.()خ

 

 

 

 96ساب کنید.)نوشتن فرمول الزامی است()خحجم مخروط مقابل را ح-

 اردبیل(
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سانتی متر باشد اندازه  6و  4سانتی متر مکعب است. اگر قاعده این هرم مستطیلی به ابعاد  80حجم یک هرم -

 اصفهان( 96ارتفاع هرم چقدر است؟)نوشتن فرمول الزامی است()خ

 اصفهان( 96است( )خ حجم مخروط مقابل را به دست آورید. )نوشتن فرمول الزامی-

 

سانتی متر است،حجم هرم را به  6سانتی متر و ارتفاع آن  5قاعده یک هرم مربعی -

 البرز تیزهوشان( 96دست آورید.)خ

 96باشد،حجم آنرا حساب کنید.)خ𝑐𝑚 3می باشد.اگر ارتفاع هرم 𝑐𝑚 5قاعده یک هرم مربعی به ضلع  -

 شهرستانهای تهران(

سانتی متر باشد حجم  8سانتی متراست اگر ارتفاع هرم4و  9لی است که طول آن ی یک هرم مستطی قاعده-

 شهرستانهای تهران ع( 96این هرم را به دست آورید.)فرمول حجم هرم را بنویسید( )خ

را از آب پر می کنیم و درظرف استوانه ای شکل  𝑐𝑚 12 و ارتفاع 𝑐𝑚 5ظرفی به شکل مخروط با شعاع دهانه -

πاست خالی می کنیم ،آب تا چه ارتفاعی در استوانه بالا می آید؟ ) 𝑐𝑚 2عده آن که شعاع قا =  96()خ 3

 شهر تهران(

 قزوین( 96سانتی متر را محاسبه کنید.)با ذکر  فرمول( )خ 9و ارتفاع  5حجم مخروطی به شعاع قاعده ی -

حال چهار م 96حجم مخروط مقابل را بدست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است()خ-

 کرمان( 96خ -بختیاری

 

ساخته ایم. حجم  𝑐𝑚 12،مخروطی به قطر قائده𝑐𝑚 10با قسمتی از دایره ای به شعاع -

 خراسان جنوبی( 96این مخروط را به دست آورید. )خ

 

 

حجم هرمی را تعیین کنیدکه قاعده ی آن مستطیلی به ابعاد -

 سیستان وبلوچستان( 96ویسید( )خمی باشد.)فرمول حجم هرم را بن12و ارتفاع هرم  9و 6
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سانتی متر می باشد حجم هرمی  9سانتی متر و ارتفاع آن  7و 12هرمی داریم که قاعده آن مستطیلی به ابعاد  -

 فارس( 96را حساب کنید.)با فرمول( )خ

 را پیدا کنید.)نوشتن فرمول الزامی است.( 𝑐𝑚 6و ارتفاع آن  𝑐𝑚 2حجم یک مخروط به شعاع قاعده -

 کهگیلویه و بویر احمد( 96)خ 

 96می باشد حجم هرم را محاسبه کنید. )خ  𝑐𝑚 10نیز  و ارتفاع آن 𝑐𝑚 6قاعده یک هرم، مربعی به ضلع -

 گیلان(

باشد، حجم این هرم را بدست  𝑐𝑚 9است، اگراندازه ارتفاع این هرم  𝑐𝑚 7قاعده یک هرم، مربعی به ضلع -

 مازندران( 96هرم را بنویسید( )خآورید.)دستور محاسبه حجم 

دارد اگر گنجایش این ظرف 𝑐𝑚 5حنانه ظرفی مخروطی شکل به شعاع قاعده -

300 𝑐𝑚3 ( .باشد اندازه ی ارتفاع آنرا بدست آوریدπ =  مازندران( 96()خ 3

 

سانتی  10سانتی متر و ارتفاع این هرم 5و  6ی یک هرم، مستطیلی است  به ابعاد  قاعده-

 یزد(96ست حجم هرم چقدر می باشد؟)نوشتن فرمول الزامیست( )خمتر ا

باشد ،حجم هرم را به دست  𝑐𝑚 12می باشد، اگر ارتفاع هرم  𝑐𝑚 5قاعده یک هرم ،مربعی به ضلع -

 هرمزگان( 96آورید.)خ

چهار  97حجم هرم زیر را حساب کنید.)نوشتن فرمول الزامی است( )خ-

 محال بختیاری(

𝑂𝐻 = 5 𝑐𝑚  . 𝐴𝐶𝐵̂ = 90 °   . 𝐵𝐶 = 10 𝑐𝑚    . 𝐴𝐶
= 6 𝑐𝑚 

 

ساخته است.   𝑐𝑚 12،مخروطی به قطر قائده𝑐𝑚 10علی با قسمتی از دایره به شعاع -

 آذربایجان غربی( 97حجم این شکل را با فرمول به دست آورید. )خ
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ست آورید.)نوشتن فرمول الزامی سانتی متر مربع را بد 30و مساحت قاعده  𝑐𝑚 10حجم هرمی به ارتفاع -

 قم( 97است.( )خ

 خوزستان( 97حجم هرم مقابل را بدست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است.()خ-

 

 

را حساب  𝑐𝑚 10سانتی متر مربع و ارتفاع  20حجم هرمی به مساحت قاعده -

 شهرستانهای تهران( 97کنید.)خ

 کردستان( 97امی است( )خحجم داده شده را محاسبه کنید.)نوشتن فرمول الز-

 

 شهرستانهای تهران( 97را حساب کنید. )خ 𝑐𝑚 6و ارتفاع 𝑐𝑚 2حجم مخروطی به شعاع قاعده -

می 𝑐𝑚 15و ارتفاع  𝑐𝑚 5شکیبا جسمی به شکل مخروط دارد. که شعاع قاعده ی -

 97خ.حجم مخروط شکیبا را بدست آورید.)دستور محاسبه حجم مخروط را بنویسید.( )باشد

 قزوین ع(

 𝑐𝑚 9و ارتفاع این هرم  𝑐𝑚 6حجم هرمی را بدست آورید که قاعده ی آن مربعی به ضلع -

 فارس( 97باشد.)نوشتن فرمول حجم هرم الزامی است( )خ

است. مساحت جانبی این هرم  𝑐𝑚 12شکل زیر هرم منتظمی با قاعده مربع به ضلع-

 شهر تهران( 97)خ را بدست آورید.

 

 

 97ر محاسبه )فرمول( محاسبه حجم مخروط و مساحت کره را بنویسید.)خدستو-

 فارس(
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سانتی متر را حساب کنید.)نوشتن فرمول  6سانتی متر و ارتفاع  8و 10حجم هرم با قاعده ی مستطیل به ابعاد -

 زنجان( 97الزامی است.( )خ

حجم هرم  باشد. 𝑐𝑚 12ارتفاع هرم  سانتی متر،اگر 5و 8هرمی داریم که قاعده ی آن لوزی است به قطرهای -

 اصفهان( 97را بدست آورید. )خ

 اصفهان( 97حجم مخروط زیر را بدست آورید.)خ-

 

 97حجم مخروط مقابل را بدست آورید.)دستور محاسبه حجم مخروط را بنویسید( )خ-

 مازندران(

 

مکعب  سانتی متر 84است .اگر حجم این هرم  𝑐𝑚 6قاعده یک هرم مربعی به ضلع -

 مازندران( 97باشد،اندازه ارتفاع هرم را بدست آورید)خ

سانتی متر باشد.  5سانتی متر و ارتفاع آن  9و 4حجم هرمی را حساب کنیدکه قاعده ی آن مستطیلی به ابعاد -

 همدان( 97)فرمول مربوط به حجم را بنویسید.( )خ

سانتی متر   8تر است.اگر ارتفاع هرم سانتی م 4و عرض آن  6قاعده یک هرم،مستطیلی است که طول آن -

 شهرستانهای تهران ع(  97باشد،حجم این هرم را بدست آورید. )خ

 گیلان( 97می گویند؟ توضیح دهید.)خ <<هرم منتظم >>به چه هرمی-

 گلستان( 97است.)خ 𝑐𝑚 15و ارتفاع هرم  𝑐𝑚 4حجم هرمی را حساب کنید که قاعده آن مربعی به ضلع -

سانتی متر است را محاسبه  10سانتی متر و ارتفاع آن  6و  5که قاعده ی آن مستطیلی به ابعاد حجم هرمی -

 اردبیل( 97کنید. )فرمول حجم را بنویسید.( )خ

 یزد( 97حجم شکل مقابل را بدست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است.()خ-
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سانتی متر  20سانتی متر و ارتفاع آن  7و  6حجم هرمی را بدست آورید که قاعده ی آن مستطیلی به ابعاد -

 لرستان( 97باشد.  )خ

𝐴𝐵̅̅و  𝑐𝑚 5با توجه به شکل: )شعاع قاعده - ̅̅ = 13 𝑐𝑚  کرمان( 97()خ 

 ( را بدست آورید. hالف(ابتدا ارتفاع مخروط )

 ب(سپس حجم مخروط را نیز بدست آورید.

فاع آن،اگر حجم هرم با توجه به ارتباط بین حجم هرم و منشور هم قاعده و هم ارت-

 کرمانشاه( 97سانتی متر مکعب باشد،حجم منشور چقدر است.)نوشتن فرمول الزامی است.()خ 1500

سانتی متر را بدست آورید.)دستور محاسبه  10حجم هرم مقابل با ارتفاع -

 آذربایجان شرقی( 97حجم هرم را بنویسید.()خ

 

 

متر است  9و ارتفاع هرم  متر 5حجم هرمی به قاعده مربع که ضلع قاعده آن -

 سمنان(97را بدست آورید. )با ذکر فرمول.() خ

𝜋حجم مخروط زیر را بدست آورید.)نوشتن رابطه حجم الزامی است.- = 3 )

 گلستان ع(98)خ

 

ارتفاع  سانتی متر و  4حجم هرمی با قاعده ی مربع را بدست آورید که ضلع قاعده ی آن -

 ر(بوشه 98سانتی مترباشد. )خ 9هرم 
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 زنجان(98حجم جسم زیر را محاسبه کنید.)نوشتن فرمول الزامی است.( )خ-

 

 

مکعب  سانتی متر  80است. اگر حجم هرم  6و  10قاعده یک هرم،مستطیلی به اضلاع -

 اصفهان(98باشد، اندازه ارتفاع را بیابید.)خ

 ان(اصفه98حجم مخروط مقابل را به دست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است.( )خ-

 

سانتی  10سانتی متر و ارتفاع آن  6و  4حجم هرمی که قاعده ی آن مستطیلی به ابعاد -

-سیستان وبلوچستان  98متر می باشد را بدست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است()خ

 هرمزگان( 98خ

سانتی متر  10سانتی متر و ارتفاع آن  4و  3حجم هرمی را بدست آورید که قاعده ی آن مستطیلی به ابعاد -

 خوزستان( 98باشد. )خ

سانتی متر  10سانتی متر و ارتفاع  6و  4حجم هرمی را بدست آورید که قاعده آن مستطیلی به ابعاد -

 است)نوشتن فرمول الزامی است(

خوزستان  98حجم مخروط مقابل را به دست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است()خ- (1ن

 (π ≃ 3    .  𝑟 = 2   . ℎ = 5) 

 

ارتفاع  سانتی متر و  5و  2رمی را بدست آورید که قاعده ی آن مستطیلی به ابعاد حجم ه-

 (2خوزستان ن 98سانتی متر باشد. )نوشتن فرمول الزامی است( )خ 12آن 

داشته باشیم و آن را پر از آب کنیم و داخل استوانه ای به  12و ارتفاع  3اگر یک ظرف مخروطی شکل به شعاع -

 کرمان( 98ریزیم ارتفاع آب چقدر بالا می آید؟)خسانتی متر ب 6شعاع 

سانتی متر باشد حجم هرمی  5سانتی متراست اگر ارتفاع هرم  6وعرض  10قاعده یک هرم،مستطیلی به طول -

 شهرستانهای تهران( 98را بدست آورید. )خ
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 98می باشد. )خ 3و ارتفاع آن  5حجم هرم مربع القاعده ای را بدست آورید که قاعده آن مربعی به ضلع -

 لرستان(

 لرستان(  98الف(نام شکل مقابل چیست؟ )خ

 ب(ارتفاع آن چند است؟

 ج(شعاع قاعده آن چقدر است؟

سانتی متر و 9و  7حجم هرمی را بدست آورید که قاعده ی آن مستطیلی به ابعاد -

 اردبیل( 98سانتی متر باشد. )خ 5ارتفاع آن 

سانتی متر و ارتفاع هرم  5سانتی متر وعرض  8آن مستطیلی به طول  حجم هرمی را بدست آورید که قاعده ی-

 یزد( 98سانتی متر است. )خ 6

می باشد را به صورت یک  aو قاعده آن مربعی به ضلع  hحجم هرمی که ارتفاع آن -

 قم( 98عبارت جبری بنویسید.)خ

                                                                                     𝑉 = ⋯ 

 

 البرز( 98حجم مخروط مقابل را محاسبه کنید.)خ-

 

 

 𝑐𝑚 12 حجم هرمی با قاعده ی مربع را بدست آورید که ضلع قاعده ی آن -

 𝑐𝑚 10وجه های جانبی آن مثلث های متساوی الساقین به ارتفاع   و

𝑂𝑀شرقی(آذربایجان  98باشد)ابتدا ارتفاع هرم را به دست آورید(. )خ = 10     
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 98سانتی متر است .حجم این مخروط را حساب کنید)خ 12و ارتفاع آن  8𝑐𝑚قطر قاعده یک مخروط -

 شهرستانهای تهران(

،مخروطی به قطر 𝑐𝑚 5علی با قسمتی از دایره ای به شعاع -

) ساخته است. حجم این مخروط را به دست آورید 𝑐𝑚 6قائده

 خراسان جنوبی( 98خ

سانتی  10هرم منتظمی را به دست آورید که ارتفاع آن  حجم-

سانتی متر باشد.)نوشتن  6متر و قاعده آن مربعی به ضلع 

 خراسان رضوی( 98فرمول حجم هرم الزامی است.()خ

 خراسان رضوی( 98را است،بدست آورید. )خ 𝑐𝑚 5و ارتفاع آن 𝑐𝑚 3حجم مخروطی را که شعاع قاعده آن  -

سانتی متر است.حجم آن را به  5سانتی متر و ارتفاع  3عی به ضلع قاعده هرم مرب-

 خراسان شمالی( 98دست آورید. واحد حجم آن را بنویسید.)خ

 

حجم باشد، 𝑐𝑚 12 است.اگر ارتفاع    𝑐𝑚 5قاعده هرمی به شکل مربع به ضلع -

 شهر تهران( 98آن را به دست آورید.)نوشتن دستور حجم هرم الزامی است( )خ

سانتی متر باشد)نوشتن  9سانتی متر مربع و ارتفاع آن  12حجم هرمی را بدست آورید که مساحت قاعده آن -

 فارس( 98دستور حجم الزامی است( )خ

سانتی متر را محاسبه کنید.) دستور محاسبه حجم  5سانتی متر و ارتفاع  12حجم هرم با قاعده مربعی به ضلع -

 قزوین( 98هرم را بنویسید.( )خ

 98سانتی متر باشد. )خ 12سانتی متر را محاسبه کنید که ارتفاع  4حجم هرم با قاعده مربعی به ضلع -

 کردستان(

سانتی متر  8سانتی متر و ارتفاع آن  4و  3حجم هرمی را بدست آورید که قاعده ی آن مستطیلی به ابعاد -

 گلستان(98)خ باشد. )نوشتن رابطه حجم الزامی است(
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کل مقابل، اگر مساحت قاعده و ارتفاع یک هرم  و با توجه به ش-

منشور مساوی باشند،حجم آنها نیز مساوی خواهد 

 مازندران(98بود.)خ

 

 

سانتی متر مکعب است.اندازه ی ارتفاع مخروط را بدست آورید.  200حجم مخروط مقابل -

 مازندران(98)خ

 

حجم آن را به باشد، 𝑐𝑚 5ارتفاع هرماست اگر  𝑐𝑚3قاعده ی یک هرم، مربعی به ضلع -

 مرکزی(98دست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است( )خ

 98)خ سانتی متر باشد. 5و ارتفاع آن  12و  8حجم هرمی را بدست آورید که قاعده ی آن مستطیلی به ابعاد -

 همدان(

ی متر سانت 5و ارتفاع آن  6و 10حجم هرمی را بدست آورید که قاعده ی آن یک لوزی به قطر های -

 همدان ع( 98)خباشد.

ساخته است.  𝑐𝑚 6،مخروطی به شعاع قائده𝑐𝑚 10با قسمتی از دایره ای به شعاع -

πحجم مخروط را حساب کنید.)  =  کرمانشاه( 98فرمول نوشته شود( )خ3

سانتی متر و ارتفاع  4سانتی متر وعرض آن  6حجم هرمی را بدست آورید که قاعده ی آن مستطیلی به طول -

 کرمانشاه( 98)خ سانتی متر می باشد. )فرمول نوشته شود( 9ین هرم ا

سانتی متر باشد ، حجم آن را بیابید.  12سانتی متر است اگر ارتفاع این هرم  7قاعده یک هرم ،مربعی به ضلع -

 سمنان( 98)نوشتن فرمول الزامی است( )خ

سانتی متر  است. حجم هرم  12متر و ارتفاع هرم  سانتی 10و  4قاعده هرمی مثلث قائم الزاویه به اضلاع قائمه -

 گیلان( 98را بدست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است( )خ
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سانتی متر و وجه های جانبی آن مثلث متساوی  6حجم هرم با قاعده مربع را بدست آورید که ضلع قاعده آن -

 گیلان ع( 98سانتی متر باشد. )خ 5الساقینی به ساق های 

 سطح و حجم***-فصل هشتم***درس سوم 

*ازدوران یک مثلث قائم الزاویه حول ضلع قائمه آن یک 

 مخروط ایجاد می شود

 

دوران  AH*مطابق شکل اگر مثلث قائم الزاویه حول 

و شعاع  قاعده مخروط  AHبکند ارتفاع مخروط برابر 

 خواهد بود. BHبرابر 

 یجاد می شود *از دوران مستطیل یا مربع حول یک ضلع ، استوانه ای ا

 

 

 

 *ازدوران نیم دایره حول قطر آن کره بوجود می آید.

 

 

 *از دوران ربع دایره نیم کره بوجود می آید
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 *در رسم گسترده شکل های هرمی  قاعده هرم در وسط و مثلث های جانبی به ضلع قاعده چسبیده خواهد بود.

 

 

 

 

 کنید مشخصرا یرز عبارتهای   (×)ویا  نادرستی  √))ستی در*  @*

 خوزستان( 95استوانه از دوران مستطیل حول ضلع آن به دست می اید.)خ-

 لرستان( 95خ-گلستان 95از دوران نیم دایره حول قطر آن کره بوجود می آید)خ-

 یزد( 95اگر کره ای را با یک صفحه برش دهیم،سطح بریده شده دایره است.)خ-

 اردبیل( 96ائمه ی آن ،کره پدید می آید.)خاز دوران یک مثلث قائم الزاویه حول ضلع ق-

کرمانشاه( 98از دوران یک مثلث قائم الزاویه حول یکی از اضلاع قائم آن مخروط به وجود می آید.)خ-  

 فارس( 96از دوران ربع دایره حول شعاع آن نیم کره پدید می آید.)خ-

 (گیلان 96از دوران یک مستطیل حول ضلع آن مخروط تولید نمی شود )خ-

 فارس( 97است.)خ 𝑎2برابر با 𝑎مساحت کل هرمکعب به ضلع -

 @جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.@

 بوشهر( 95از دوران یک ربع دایره حول شعاع آن ................ بوجود می آید.)خ-

شهرستان های  95آید)خاز دوران یک مثلث قائم الزاویه حول یک ضلع قائمه آن یک ................ بوجود می -

 تهران(

 مرکزی ع( 95از دوران ........................... حول یکی از اضلاع عمود بر هم، مخروط بوجود می آید)خ-

 یزد( 95درجه یک نیم دایره حول قطر آن  ...................  بوجود می آید)خ 360از دوران -
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 البرز( 95ه قائمه ......................به دست می آید)خاز دوران یک مثلث قائم الزاویه حول ضلع زاوی-

 چهار محال بختیاری( 95از دوران یک مستطیل حول طولش ......................... حاصل می شود.)خ-

 سیستان و بلوچستان(95از دوران مثلث قائم الزاویه حول یکی از ضلع قائم ......................بوجود می آید)خ -

 خوزستان( 96حاصل از دوران مثلث قائم الزاویه حول ضلع قائم آن ................ نامیده می شود )خ حجم-

 کردستان( 96حجم حاصل از دوران مثلث قائم الزاویه حول یکی از اضلاع زاویه قائمه چیست؟........... )خ-

 -اصفهان 96......... به وجود می آید. )خاز دوران یک مثلث قائم الزاویه حول یک از ضلع های قائمه یک .......-

-زنجان98خ -اصفهان 97خ -کردستان 97خ -فارس 96خ -سیستان وبلوچستان 96خ -شهرستانهای تهران 96خ

 خراسان رضوی( 98خ

 خراسان جنوبی( 96درجه یک نیم دایره حول قطر آن ................. بوجود می آید.)خ 360از دوران -

 یزد(96خ -قزوین 96حول طولش .................. حاصل می شود.)خ از دوران یک مستطیل-

 کرمان( 96از دوران یک مستطیل حول عرض آن .................. به وجود می آید.)خ-

 قزوین ع( 97با دوران دادن یک مستطیل حول ضلع آن ........................... به دست می آید؟ )خ-

 فارس( 97قطر آن یک ....................... پدید می آید.)خ از دوران یک نیم دایره حول

 97گسترده یک هرم چهار وجهی منتظم،تعداد .................. مثلث متساوی الاضلاع )همنهشت( می باشد.)خ

 فارس(

 یزد( 97یک مستطیل حول طولش ...................... بوجود می آید؟ )خ° 360از دوران -

 قم( 97ایره حول شعاع آن ................. بوجود می آید.)خاز دوران ربع د

 97اگر یک هرم مربع القاعده را با یک صفحه برش دهیم، سطح مقطع آن به شکل .............. دیده می شود. )خ

 قم(
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 سمنان(97برابر با .............. است.)خ aمساحت کل یک مکعب به ضلع - 

-خراسان رضوی  97..................... است. )خشکل مقابل گسترده یک ......-

 زنجان(98خ

 97نیم کره()خ-از دوران ربع دایره حول شعاع آن .............. تشکیل می شود.)کره-

 کرمانشاه(

خوزستان  98خ-اصفهان 98نیم کره( )خ-از دوران نیم دایره حول قطر آن یک .............. به دست می آید.)کره-

 قزوین( 98خ -نسمنا 98خ- 1ن

 هرمزگان( 98از دوران یک نیم دایره حول قطرش حجم ............. به وجود می آید.)خ- 

 اردبیل( 98از دوران یک دایره حول شعاع آن ............... به وجود می آید.)خ-

 شهر تهران( 98از دوران ربع دایره حول شعاع آن ،............... به وجود می آید.)خ-

 قزوین( 98ه ای را با یک صفحه برش دهیم سطح بریده شده ............. است)خاگر کر-

 (2خوزستان ن 98اگر مثلث قائم الزاویه ای را حول ضلع مشخص شده دوران دهیم: )خ-

 چه شکلی بدست می آید؟........................

 .......... سانتی متر شعاع قاعده شکل حاصل ............ سانتی متر و ارتفاع شکل حاصل ...

 گزینه صحیح را انتخاب کنید.* ④*

 گیلان( 95کدام عبارت نادرست است؟)خ ۞

 (از دوران مستطیل حول ضلعش ، استوانه پدید می اید.1

 ( از دوران مثلث قائم الزاویه حول ضلع قائمه اش ، هرم بدست می آید.2

 ه است.( مخروط شکلی شبیه هرم است  که قاعده آن به شکل دایر3

 (از دوران نیم دایره حول قطرش ،کره به دست می آید.4

 کهگیلویه و بویر احمد( 95از دوران یک مستطیل حول عرض آن کدام شکل ایجاد می شود؟)خ۞
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 (استوانه3( مکعب مستطیل                     2(مکعب                     1

 97شده به چه شکلی است؟)خ شکل مقابل را از نقطه چین برش دادیم، سطح بریده۞

  چهار محال بختیاری(

 ( هیچکدام4( مثلث                   3(مربع                       2(مستطیل               1

 سیستان وبلوچستان( 98از دوران مثلث قائم الزاویه حول ضلع قائم چه شکلی حاصل می شود؟)خ۞

 (نیم کره4(کره                3   (مخروط             2(هرم             1

 گیلان( 98)خ باشد ضلع مکعب کدام گزینه است؟𝑎3  8اگر حجم مکعب۞

1)4 𝑎                        2)2𝑎3                        3)2𝑎                    4)8𝑎 

 گیلان ع( 98، برابر کدام گزینه است؟)خ bمساحت کل مکعبی به ضلع ۞

1)𝑏2                  2)b 3                       3)𝑏26              4 )𝑏3 

 **سوالات تشریحی**

حجم حاصل از دوران مثلث قائم الزاویه مقابل را حول ضلع مشخص شده در شکل را -

 بوشهر( 95بیابید.)خ

سانتی متری دوران 10ضلع  سانتی متر را حول 6و  10مثلث قائم الزاویه ای به اضلاع قائمه -

 یزد(95می دهیم حجم حاصل را بدست آورید.)خ

 

سانتی متری چه  10،حول ضلع 10و  3از دوران مثلث قائم الزاویه مقابل به اضلاع - 

 سمنان( 95شکلی حاصل می شود؟ حجم شکل حاصل را حساب کنید )خ
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 شهرستانهای تهران( 95گسترده مکعب مقابل را رسم کنید.)خ-

 

 

را حول قطر آن دوران می دهیم. حجم و مساحت شکل  𝑐𝑚 20نیم دایره ای به قطر-

 کرمان( 95حاصل را حساب کنید. )نوشتن فرمول الزامی است.()خ

سانتی  8سانتی متر است را حول ضلع  8و  6مثلث قائم الزاویه ای که اضلاع قائمه آن -

 گیلان ع( 95متری دوران می دهیم )خ

 چه جسمی ایجاد می شود؟ الف(با این عمل

𝜋ب(حجم آن را بدست آورید.)  =  نوشتن فرمول الزامی است( 3

شکل مقابل یک ربع دایره به شعاع  است.آن را حول شعاعش دوران می دهیم حجم حاصل -

𝜋از دوران را به دست آورید.)  =  گیلان ع( 95نوشتن فرمول الزامی است()خ 3

 

 گیلان ع( 95را به دست آورید)خ 𝑐𝑚 4مساحت کل یک مکعب به ضلع -

 

اگر مثلث قائم الزاویه ای را حول یک از اضلاع آن دوران دهیم شکلی که حاصل می -

 هرمزگان(95شود چه نام دارد؟ )خ

 البرز(95دوران داده ایم: )خ 𝑐𝑚 3مثلث قائم الزاویه مقابل را حول ضلع -

 الف(نام شکل رابنویسید

 ب(حجم آن را بدست آورید.   

سانتی متر است حول ضلع کوچکتر دوران می  5و  3مثلث قائم الزاویه ای را که ضلع های زاویه قائمه آن -

 استان تهران(95دهیم حجم شکل حاصل را به دست آورید.)خ
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 آذربایجان شرقی(95مثلث قائم الزاویه را حول ضلع  دوران می دهیم.)خ-

 الف( شکل حاصل چه نام دارد؟

 آورید.ب(حجم آن را بدست 

سانتی متری دوران داده ایم حجم شکل 12را حول ضلع 𝑐𝑚 5و  𝑐𝑚 12مثلث قائم الزاویه ای به اضلاع قائم -

 چهار محال بختیاری(95حاصل از دوران را حساب کنید. )خ

 کهگیلویه و بویر احمد(95را به دست آورید.)خ 𝑐𝑚 6مساحت جانبی مکعبی به ضلع -

به دست  πرا حول قطر بزرگش دوران داده ایم حجم حاصل از دوران را بر حسب  8و  6یک لوزی به قطر های -

 لرستان سمپاد(95آورید.)خ

 کردستان( 96گسترده یک هرم منتظم با قاعده مربه را رسم کنید.)خ-

سانتی متر  6مساحت گسترده هرم منتظم مقابل را به دست آورید.)هر ضلع -

 آذربایجان شرقی( 97خ -هرمزگان 97خ -آذربایجان شرقی 96می باشد.()خ

 

 

سانتی متری  3را حول ضلع  4و  3مثلث قائم الزاویه ای به اضلاع قائم  -

 البرز تیزهوشان( 96دوران می دهیم حجم مخروط حاصل را بیابید. )خ

 بوشهر( 96مساحت کل هرم منتظم مقابل را به دست آورید.)خ-

 

سانتی متر  4و  7ه قائمه ی آن مثلث قائم الزاویه ای را که ضلع های زاوی-

𝜋 است حول ضلع بزرگتر آن دوران می دهیم حجم شکل حاصل را بدست آورید.) = شهرستانهای  96( )خ 3

 تهران ع(

چهار محال  96سانتی متر را به دست آورید)نوشتن فرمول الزامی است()خ 6مساحت جانبی مکعبی به ضلع -

 بختیاری(
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 97خ -خراسان جنوبی 96الزاویه به دور ضلع قائمه چه شکلی پدید می آید؟)خ درجه( مثلث قائم 360از دوران)-

  همدان ع( 98خ- مرکزی98خ- گلستان 97خ -اردبیل 97خ  -گیلان 97خ -خوزستان

 فارس( 96سانتی متر را حساب کنید.)خ 10مساحت کل مکعبی به ضلع -

را به دست  𝑐𝑚 6سانتی متر حول ضلع  6 و 5حجم حاصل از دوران یک مثلث  قائم الزاویه به اضلاع قائم -

𝜋 آورید.) =  گیلان( 96( )خ 3

 مازندران( 96اگر مستطیلی را یک دور کامل حول طول آن دوران دهیم ،چه شکلی پدید می آید؟)خ-

سانتی متر را حول ضلع کوچکتر دوران می دهیم حجم مخروط حاصل  6و  5یک مثلث قائم الزاویه با اضلاع  -

𝜋 رید. )را بدست آو =  همدان(96( )خ 3

سانتی متری دوران می دهیم  4سانتی متر را حول ضلع  4و  3مثلث قائم الزاویه ای به اضلاع قائم -

 یزد(الف(نام شکل حاصل از دوران چیست؟  ب( حجم آنچقدر است؟)نوشتن فرمول الزامی است(96)خ

 هرمزگان( 96از دوران هر یک از شکل های زیر چه حجمی ایجاد می شود:)خ-

 مشتطیل حول طول -2مثلث قائم الزاویه حول یکی از اضلاع قائمه آن          -1

 آذربایجان غربی( 97با دوران دادن یک مستطیل حول ضلع آن ،چه حجمی بدست می آید؟ )خ-

 قم( 97گسترده شکل مقابل را رسم کنید)خ

 )قاعده هرم به شکل مربع است.(

 

 

 خوزستان( 97را بدست آورید.)خ 𝑐𝑚 10مساحت کل مکعبی به ضلع -

 زنجان( 97گسترده یک هرم منتظم به قاعده مربع را رسم کنید.)خ- 

سانتی متر است، حول ضلع بزرگتر دوران می دهیم.  6و  5مثلث قائم الزاویه ای را که ضلع های زاویه قائمه آن -

 شهرستانهای تهران ع( 97حجم شکل حاصل را بدست آورید. )خ
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ه به اندازه های ابعاد مکعب مستطیل رسم شده اندازه ضلع های مجهول را بنویسید. )اندازه ها فرضی با توج-

 کردستان( 97هستند()خ

 

 

 

 

دوران داده ایم. شعاع قاعده شکل حاصل برابر .......  OAرا حول  OABمثلث قائم الزاویه -

 شهر تهران( 97است.)خ

 

سانتی  4سانتی متر را حول ضلعی که اندازه آن  4و  3 مثلث قائم الزاویه ای به اضلاع قائم-

مترمی باشد دوران داده ایم. حجم شکل حاصل را بدست آورید. )نوشتن فرمول الزامی 

 خراسان رضوی( 97است()خ

𝜋حول قطرش را بدست آورید.)  𝑐𝑚 10حجم حاصل از دوران یک نیم دایره به شعاع- =

 گیلان( 97()خ3

 اردبیل( 97حول قطر آن یک کره بوجود می آید.)خاز دوران نیم دایره -

 هرمزگان( 97استوانه از دوران مستطیل حول ضلع آن بدست می آید. )خ -

 هرمزگان( 97نیم دایره ای را حول قطر آن دوران داده ایم:)خ-

 الف(چه شکلی ایجاد می شود؟       

𝜋فرمول ، باشد، حساب کنید)با نوشتن   𝑐𝑚 6ب( حجم آن را وقتی که قطر = 3 ) 

هرم مقابل را در نظر بگیرید. نظر کدام دانش آموز درست است؟دلیل انتخاب شما -

 قزوین ع( 97چیست؟)خ

 مثلث جانبی و یک مستطیل نیاز داریم 4مهدی:برای رنگ آمیزی کل این هرم به مساحت 
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 .مثلث جانبی و حجم هرم نیاز داریم 3محمد: برای رنگ آمیزی کل این هرم به مساحت

 

 97را حول شعاع آن پیدا کنید. )خ  𝑐𝑚 6حجم حاصل از دوران یک ربع دایره به شعاع-

 لرستان(

 سانتی متر را حول عرض آن دوران داده ایم:  10و  4مستطیلی به ابعاد -

 سمنان(97نام شکل حاصل را بنویسید.  حجم آن را بدست آورید.)خ

 97دوران دهیم:)خ 10اگر مثلث قائم الزاویه مقابل را حول ضلع -

 لرستان(

 الف(نام شکل حاصل چیست؟

 ب(ارتفاع شکل حاصل چه عددی است؟

 ج(شعاع قاعده شکل حاصل چه عددی است؟

سانتی متری دوران  6سانتی متر را حول ضلع  6و  5مثلث قائم الزاویه ای به اضلاع قائمه -

𝜋می دهیم، حجم حاصل را حساب کنید. )نوشتن فرمول الزامی است  =  97( )خ3

 کرمانشاه(

 

را مانند شکل مقابل از  aیک اسفنج مکعب شکل به ضلع -

محل نقطه چین بریده ایم سطح بریده شده به شکل 

 بنویسید. aرا بر حسب  xاندازه  مستطیل است.

 گلستان ع(98)خ
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 98مساحت جانبی هرم منتظم مقابل را بدست آورید.)قاعده مربع()خ-

 خوزستان(

 

 یزد( 98بع حول ضلع آن چه شکلی حاصل می شود؟)خاز دوران مر-

اگر یک کره با یک صفحه بریده شود سطح بریده شده چه شکلی خواهد داشت؟ در چه صورت این شکل -

 خراسان جنوبی( 98بیشترین مساحت را خواهد داشت؟)خ

 98مساحت جانبی هرم منتظم مقابل را بدست آورید.)قاعده مربع( )خ

 (1خوزستان ن

 

کهگیلویه و بویر  98سانتی متری دوران دهید.)خ 3ث زیر را حول ضلع مثل-

 احمد(

 الف(حجم حاصل چه نام دارد؟

 ب(حجم شکل حاصل را به دست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است(

سانتی متری دوران  10سانتی متر را حول ضلع  10و  3مثلث قائم الزاویه ای به اضلاع قائم -

𝜋الزامی است می دهیم،)نوشتن فرمول  =  قم( 98(  )خ3

 الف(نام شکل حاصل چیست؟ 

 ب(حجم آن را حساب کنید. 

 98شکل گسترده هرم مقابل را رسم کنید و اندازه ی ضلع های آن را هم بنویسید.)خ-

 آذربایجان شرقی(

 

 

 (خراسان شمالی 98سانتی متر چقدر است؟ واحد مساحت را هم بنویسید)خ 6مساحت کل یک مکعب به ضلع 
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 شهر تهران( 98از دوران مثلث قائم الزاویه حول یک ضلع قائم آن مخروط بوجود می اید.)خ-

 فارس( 98از دوران یک مربع حول یک ضلع آن یک مکعب به وجود می آید.)خ-

دوران می دهیم،)نوشتن فرمول الزامی  ABرا حول ضلع  ABCمثلث قائم الزاویه -

 قم( 98)خ است(

 دارد؟ الف( شکل حاصل چه نام

 ب(حجم آن را حساب کنید. 

 

قسمتی برداشته شده است.)شکل زیر( رابطه حجم  rاز کره ای به شعاع -

 گلستان(98قسمت باقیمانده را به دست آورید)خ

 

سانتی متر است،  5و  3مثلث قائم الزاویه ایرا که ضلع های زاویه قائمه آن -

 98دست آورید. )خ حول ضلع کوچک دوران می دهیم، حجم شکل حاصل را به

 سمنان(

  گیلان( 98گسترده هرم منتظم با قاعده مربع را رسم کنید.)خ

 مازندران(98گسترده حجم هرمی را رسم کنید که قاعده ی آن چهار ضلعی باشد.)خ

 گیلان ع( 98یک نیم دایره را حول قر آن دوران داده ایم.)خ-

 الف(نام شکل حاصل چیست؟......................

 سانتی متر باشد مساحت شکل حاصل را به دست آورید.)نوشتن فرمول الزامی است( 6ر قطر دایره ب(اگ

 

 


